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A tanítók számára — 
mi szívesen adunk...

Irta: Kossuth, Ferenc.
Akármennyire aggódjék is bárki az 

általános drágaság rohamos növekedése 
lelett, melyet részben az aránytneimyi- 
ség évenkinti nagy emelkedése s ebből 
kifolyólag az arány értékének csökke­
nése, részben pedig a folytonos munkás­
sztrájkok és a munkabérnek az ’az ál­
landó emelése okoz, mely az iparter­
melésnél az ipartermény ériékének átlag 
negyven százalékát képviseli...

Továbbá, akármennyire döbbenjen 
is meg bárki azon, hogy ebben a sze­
gény országban, melytől folyvást nö­
vekvő pén - és véráldozatot követel a 
fegyveres kéz, ugyanakkor folytonos 
bér- és fizetősemé ést kérnek a folyvást 
növ. kvö drágulás miatt maguk az or­
szág polgárai is, kik ha tisztviselők, az 
adózó polgárok pénzéből, ha pedig 
munkások, a mindennapi vevők pén­
zéből kívánnak maguk számára mindig 
többet és többet...

Mégis valóban a fizetésemelést 
kérők akármelyik csoportját inkább Ítél­
hette volna el Tisz István, mint épen 
a néptanítók csoportját.

Ezekkel szemben nagyon szeren­
csétlenül hozta fel Tisza István az ala­
csony kvalifikációt, mint okot arra, 
hogy az eddig elért fizetési javítások­
kal meg kellene elégedniük.

A néptanítóknak nem a kvalifiká­
cióját kell feszegetni, hanem hivatásuk­
nak fontosságát kell mérlegelni.

Egész sorozatát lehetne megemlí­
teni olyan hivatalnoki karoknak, ame­
lyeknek kvalifikációja sokkal maga­
sabb, mint a néptanítóké, de akik meg­
közelítőleg sem teljesítenek oly fontos 
szolgálatot a nemzetre és az államra 
nézve, mint ezek a néptanítók. Mert 
a tanítók tevékenységére van bízva az 
egész nemzet gyermek-generációja; és 
a tanítók azok, akik a gyermekekből jó 
magyar hazatiakat, vagy pedig a ma­
gyar haza iránt hűtlen polgárokat ne­
velhetnek a szerint, hogy miképpen 
teljesitik feladatukat, miképpen fogják 
fel hivatásukat.

Meggyőződésem szarint nincs osz­
tály, amelynek gondozására nagyobb 
kincs lenne bízva, mint az egész jövendő 
nemzedék lelki világának a kincse.

Az elemi tanítók azok, akiknek 
(legyenek államiak, községiek, vagy 
felekezetiek) pártkülönbség nélkül az 
egész nemzet dédelgetett fiainak kel­
lene lenniük úgy, hogy érezzék a magyar 
nemzet szeretőiének melegét és viszont 
az ö szivükben is a mindennapi gondok 
ne tompítsák el a hazaszeretet erős lük­
tetését. Mert nincs nagyobb ellensége 
a lelkesedésnek, mint a mindennapi 
gond, mely oda ül a tűzhely mellé és 
onnan fel nem kel se örömben, se bubán

Mikor még korom és egészségem 
megengedték, hogy sokat járjak az 
országban és folyvást érintkezzem azzal 
a magyar néppel, melyről az én édes 
atyáin elmondta nekem a távol idegen­
ben, hogy nincsen párja a világon, —
— többször találkoztam kis községek­
ben ősz fejű, kopott ruhája, de tiszta 
lelkű néptanítókkal, kik égő lelkesedés­
sel a szemükben jöttek engem üdvö­
zölni. Volt köztük, aki negyven, volt 
olyan, aki negyvenöt esztendőn át ta­
nította faluja népét a hazaszeretetre, 
Rákóczi Ferenc, Kossuth Lajos küz­
delmeire, a magyar dicsőségre, a ma­
gyar szenvedésre és azokra az érzel­
mekre, melyek — fájdalom — sokatveszi- 
tetLk mélységükből az utolró években, 
talán mióta azok az öreg tanítók s a 
hozzájuk hasonlók kihallak és helyükbe 
az élet gondjaival terhelt és ezzel küz- 
kődő fiatalok jöttek,

Az államnak nincs fontosabb fel­
adata, mint az, hogy a néptanítói kart 
mentse meg a mindennapi megélhetés 
megörlö gondjaitól: — — és azután 
cserébe megkövetelheti a kar minden 
tagjától, hogy szeresse azt a hazát, 
mely őket szereti.

Az ember lelke felháborodik, ha 
olvassa, hogy bár az 1879. XVIII. t.-c. 
azt a célt szolgálta, hogy „a magyar 
nemzeti kultúrát és magyar nyelvet 
meggyökereztesse s ez által a magyar 
nemzethez való tartozás érzését a nem 
magyar ajkú állampolgárok leikébe is 
becsepegtesse“ — — mégis ezidö sze­
rint is „a magyar anyaország népes­
ségének negyven százaléka nem tud 
az állam nyelvén beszélni; s az idegen 
ajkúak több, mint nyolcvanhárom száza­
léka e nyelvet nem érti“. Van 1447 olyan 
népiskola, melyben a magyar nyelvet 
még csak nem is tanítják, pedig ér­
vényben van az 1907. évi XXVII. t.-c. 
a nem állami elemi iskolák jogviszo­
nyairól, amely a tanítók fizetésével és 
korpótlékával foglalkozik.

Valóban, ha az ember meggon­
dolja, hogy az 1868. XXXVIII. t.-c. 
szerint tisztes lakáson és legalább egy 
negyedholdnyi kerten kívül nem lehe­
tett kevesebb Tzetése a rendes tanító­
nak, mint 300 forint (mostani 600 ko­
rona), akkor lehetetlen be nem látni, 
hogy ezzel az a „legalább is ezer ko­
rona“, melyet most kap a tanító a lak­
bérosztályba nem sorozott községek­
ben, nincs kellő irányban; meri 1868. 
óta annyira változtak a viszonyok, hogy 
az akkori 300 forint (600 korona) 
most nem 1000, hanem 1500 vagy 
2000 koronának felel meg.

Saját tapasztalatomból tudom, hogy 
azóta a tizenhét év óta, mióta én haza 
jöttem, az élet legalább is kétszeresen 
megdrágult. Vájjon ne v-e háromszoros 
a drágulás negyvenhárom év óta?

Az 1868 ikt törvény megalkotói 
tehát bizonyára nem úgy gondolkoz­
tak, mint Tisza István gróf, hogy a

kis kvalifikációja elemi néptanítóknak 
az is elég, amit kaptak, hanem úgy 
gondolkoztak, mint ahogy én és pár­
tom gondolkoduriK: hogy ha a tanítók 
kvalifikációja kicsiny, de hatáskörük 
végtelenül nagy és a nemzetre nézve 
rendkívül fontos.

Midőn sokan oly könnyű szívvel 
készek megszavazni milliókat olyan 
hadsereg számára, melyből ki van zárva 
a nemzeti szellem, ami a hadseregeknek 
erőt szokott adni, még pedig ingyen — 
és még könnyebb szívvel készek bele­
martam százmilliókat a tengerbe gya­
korlatilag csak azért, hogy ott a siphoni- 
ferák, baculitek, nautulitek, hamitek, 
caphitek és nem tudom még miféle más 
vízi puhányok kényelmes lerakodási 
felületeket kapjanak: — ugyanakkor 
az ország jövő nemzedékét nevelő nép­
tanítóktól ne sajnálják ezek az urak 
a milliókat!

A tanítók számára mi szívesen 
adunk, pedig az ország költségeinek 
rohamos növekedésén mélységesen ag­
gódunk.

= A. bírói függetlenség. Megbecsül­
hetetlen kincse a magyar igazságszolgálta­
tásnak a bírói függetlenség, mely abból áll 
hogy a hatalomnak nincs joga bármi tekin­
tetben a bíróságot Ítélkezéseinél befolyásolni 
és igy politikai s más érdekből esetleg hamis 
útra terelni. Az uj polgári perrendtartás élet­
beléptetéséről szóló javaslat 78. és 79. §-aival 
— habár ideiglenesen —- a bírói független­
séget felfüggeszteni kívánnák. Ez ellen az 
országos bírói és ügyészi egyesület G r e c s á k 
Károly kúriai biró elnökletével, valamint a 
Magyar Jogász-Egyesület is Nagy Ferenc 
elnöklete alatt, ismételten és igen helyesen 
állást foglalt. Óhajtandó, sőt, feltétlenül szük­
séges lenne, hogy a kir. ügyészi intézmény 
is kivétessék az igazságügyi kormány joga 
alól. Ezt a jogkört a korona-ügyészre kellene 
bízni, aki egy felsőbb ellenőrző hét tagú bi­
zottságnak adna számot évnegyedenkint. E 
bizottság a Kúria elnökének vezetése alatt 
kúriai bírákból és a közigazgatási bíróság 
tagjaiból állana — évenkint újból alakítva. 
Ezt javasolja Dr Király Péter „Magyar 
szociälizmus“ c. nagyérdekü könyvében. Jó 
volna erről a fennebbi egyesületeknek tudo­
mást venni s ez irányban is propagandát 
csinálni.

„A magyar igazságügyminiszternek — 
Írja Dr Király — Bécsböl parancsolnak, a 
magyar király nevében ugyan, de rendsze­
rint az osztrák császár érdekében és Auszt­
ria előnyére. Az önzetlen és független ma­
gyar politikusnak és publicistának feje fölött 
damoklesi kard gyanánt fenyeget folytonosan 
az igazságügyminiszteri és kir. ügyészi sze­
szély. Mart az ügyészek a mai szervezet 
mellett épen oly feltétlen vak eszközei bár­
mely kormány-politikának, mint aminő vak 
eszköze maga az igazsagügyininiszter a bécsi 
idegen akaratnak. Példa erre a Lányi Kris- 
tóffy-féle erkölcstelen, areoiritó kormányzás, 
mely szembeötlő bizonyssággal igazolta ezl".



A népnevelés apostol ni.
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Az elmúlt hét napjaiban a tanítók ke­

rültek a közérdeklődés homlokterébe. Oif-zá- 
gos gyűléseiken olyan határozatokat hozlak, 
melyek méltán megdöbbentenek mindenkit' 
akik ennek az országnak felvirágzását, jövő 
fejlődését a népkultura intenzív művelésétől 
várják, de egyúttal örömmel töltik el azok­
nak lelkét, akik a demokratikus Magyarország 
kiépítéséért küzdenek.

A tanítók u. i. az ö nagy nyomorukból 
fakadt elkeseredésükben, amelyet csak foko­
zott a munkapárt dec. 7-iki értekezletén el­
hangzott igazságtalan támadás, kimondták a 
passzív rezisztenciát, de egyúttal dokumen­
tálni akarván azt, hogy az osztály-parlament­
től nem várhatják sorsuk johbrafordulását és 
a népoktatásügy óhajtott reformját, páratlan, 
egyértelmű lelkesedéssel állást foglallak az 
általános, egyenlő, titkos választói jog mellett

Foglalkoznunk kell ezekkel a kérdések­
kel, amelyek mélyen belevágnak a nemzeti 
közéletbe és amelyek Cink látszólag a tanítók 
személyi ügye, de lényegében bizony a nem­
zet ügye ez!

Ma már elvitázhatatlan tény, hogy a leg­
fontosabb államérdek a népkultura teljes, 
egységes irányzatú kiépítése. Minél műveltebb 
az állam lakossága, annál jobbak közgazda- 
sági viszonyai és természetszerűleg könnyebb 
és nagyobb a polgárok adózókópessége is.

És bármennyire tagadják is a konzer­
vatív felfogás terjesztői, amilyen mértékben 
sikerül a népoktatás mezejéről a szepara- 
tisztikus irányzatok kiszorítása és ehelyett 
az egységes vezetésnek, egységes szellemben 
való megvalósítása, annál erősebb lesz a lel­
kekben az óhajtott végső cél: a nemzeti ál­
lam eszménye is. Épen azért, mert mi e 
nagy, közös ideálnak : a nemzeti állam esz­
méjének, minden más érzésen felülállva a 
lelkekbe való beplántálását az iskolában és 
az iskolán kívül álló más népművelési szer­
veken át várjuk, nem titkolhatjuk el megdöb­
benésünket azon a bűnös közönyön, mellyel 
a kormány a tanítókat a végső ellenlábasra 
kényszeritette.

Nem Ítéljük el a tanítókat radikális el­
határozásukért, mert teljesen megértjük an­
nak indító okait, csak fáj nekünk, hogy a 
magyar népkultura berkeiben elcsendesül az 
eddig oly sok reménnyel ^biztatott és annyi 
jóleső örömmel szemlélt nemzetépitö, nem- 
zeterősitő munkásság.

íme, a nemzeti munka jegyében egye­
sült kormánypárt igy sorvasztja, oktalan po­
litikájával igy öli el a tanítóság értékes és 
már annyi sikerre támaszkodható munkáját.

De megértjük ezt is. A munkapárt ko­
ronázatlan királya, a vonatokat megállító 
gőgös junker, aki bivalyos megátalkodottság- 
gal küzd országszerte a progresszív fejlődés 
ellen, vad fanatizmusában egyszerre csak 
meghökkenve veszi észre, hogy a magyar 
progresszivisták táborában erős, értékes csa­
patot képez már a tanítóság. Felhorkan tehát 
s lajtékozó dühvei ellenük fordulva, leta­
gadja fizetésügyi mozgalmuk jogosultságát 
s kisajnálja a tanítók szájából az eddigi szá­
raz, keserves kenyeret is. Csakhogy — hála 
az Égnek — Tisza István s a vele üvöltő 
mungótábor ma nem kifejezői a nemzeti köz­
véleménynek.

A tanítóságnak nagy elkeseredésében is 
vigasztalásául szolgálhat, hogy jogos kíván­
ságait a nemzeti közvélemény szívesen elis­
meri s e közvélemény szavának parancsoló 
súlya alatt a kormánynak is meg kell moz­
dulnia.

Ezt követeljük mindenütt és minden al­
kalommal, mert a tanítóság passzív reziszten­
ciáját nagy nemzeti veszedelemnek tartjuk.

SZÉKELY UDVARHELY

De örömmel toll el bennünket a Unitók . 
határozatának azon pontja, moly kötelessé­
gévé teszi minden tanítónak, hogy küzdjön 
az általános, egyenlő, titkos, kózségenkénti 
választói jog mellett. Örömmel tölt el, mert 
a tanítóság öntudatosságát látjuk itt megnyi­
latkozni s mert szerintünk is ennek megvá­
lóm á-a hoz egy boldogabb jövendőt erre 
az ezer sebtől vérző országra s ennek tár­
sadalmában remélhetik a tanítók is teljes 
megbecsültelésüket s munkájuknak érdem 
szerint való megfizetését is.

Úgy értesülünk, hogy az országos hatá­
rozatok végrehajtása tárgyában a tanítóság 
vidékenként szervezkedik s vármegyénk ta­
nítói a karácsom szünidőben fogják va ó- 
szinüleg megtartani szervezkedő nagygyűlé­
süket.

Mozgalmukat az .elfogulatlan magyar 
közvélemény szh. pátiája kiséri. A tanítóság 
bátor, önérzetes megnyilalko asa egy jobb 
jövő hajnalhasadását jelenti, az ő munká­
juktól sokai vár a haladni vágyó magyar tár­
sadalom. A tanítóság szervezettsége hatal­
mas erőt jelent s ez az erő most úgy lat­
szik a demokrácia jegyében akar érvényesülni. 
Magyar tanítók! Üdvözlünk benneteket, a 
progresszív közvélemény nevében 1
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- Székely Testvérek! A védtelenek, 

az üldözöttek, az igazságot szeretők, az em­
berbaráti eszméket, a közműveltséget terjesz­
tők és azokért lelkesülni tudók rendithetlen 
előharcosa volt 17 esztendőn át a »Székely- 
Udvarhely«. Sok igazságtalanságot visszavert. 
Sok gyalázatos visszaélésről lerántotta a 
leplet. Mindig a másolt elhaladásáért küz­
dött. Inkább a száraz, sokszor keserű ke­
nyér mellett maradt, inig annyian bőséges 
kincsekben könyökig vájkáltak, de kibontott 
zászlóját soha sem árulta el. Az ármány, az 
irigység, a rosszakarat ezer nyilait röpítették 
feléje alattomosan. Számtalanszor életére tör­
tek, de mindannyiszor üldözői voltak a vesz­
tesek a megszégyenültek, mert az igazság 
fegyverei ellen hiába küzdenek a gonoszok.
Ha ezek a közismert elvek, a »Székely-Ud- 
varbely«-nek a tisztesség határain belől kő 
vetett iránya lelkesíti továbbra is széleskörű 
olvasó közönségét. Ha azt akaják, hogy e 
vármegyének legyen egy igazán szabad, 
valóban függetlenségi orgánuma, úgy minél 
intenzivebb, minél hathatósabb pártolást ké­
rünk, mert e lap ereje — a közönség leg- 
saiátabb érdeke, amelyet jövőben is szol 
gálni kíván.

- Mikes gróf püspök ünneplése. Igen 
szép ünneplésekben van része Mikes János 
gróf szombathelyi püspöknek, aki székelyud- 
varhelyi föesperes-plébános! állását a teg­
napi napig oly nagy szeretettel töltötte be. 
Szombaton délután a püspöki felügyelet alatt 
álló ró in. kath. leányiskola, melynek ö volt 
az igazgatója, illetve egyházi tanfelügyelője, 
meghatóan szép ünnepséget rendezett tisz­
teletére. A gazdag műsor minden egyes 
pontja remekül sikerült és Mikes gróf püs­
pök hatásos szavakban mondott köszönetét 
az intézet kiváló buzgalom fönöknöjének s 
a tisztelendő nővéreknek, kik vállvetelt szor­
galommal oly szép műsort állítottak össze 
búcsúzóul. Másnap este pedig az egyház­
megye közönsége fáklyásmenetet rendezett 
az uj püspök tiszteletére. Az ezrekre menő 
közönség érzelmeit Embery Árpád főgim­
názium! tanár, volt orsz. képviselő tolmá­
csolta nagyhatású beszédben, melyet a kö­
zönség gyakori zugó éljenzése kísért. Mikes 
gróf mélyen áthatottan köszönte meg az ün­
neplést. ígéretet tett, hogy e város közön­
sége iránt örökké hálás lesz és szeretőiének 
melegségével fogja emlékében tartani. Este 
a Budapest-szálló színháztermében bankett 
volt, a melyen a város és vidék előkelő kö. 
zönsége nagyszámban vett részt.

98 szám.

- Hangverseny és harangszentelés. A
székelyudvarhelyi református egyházközség 
szombaton este uj harangjának beszerzése 
költségei javára, sikerült műsoros estélyt 
rendezett a Budapest-szálló színháztermében.
A műsor minden pontja jól sikerült és Dr 
Kenossey püspök előadását nagy figyelemmel 
ha'lgatlák. Ma snap délelőtt volt. a „harang- 
szentelés“ ünnepi aktusa, melyen nagy kö- 

i zönség vett részt.
— A kerületi papság búcsúja. A szó-

keiyudvarbelyi esperes-kerületi papság ma 
(csütörtökön) vesz ünnepélyesen búcsút .di­
kes János gróftól, mmt a kerület érdemes 
főesperesétől. Ez alkalomból úgy a papság, 
mint a szókelyudvarhelyi róm. kath. egyház­
tanács tagjai, az uj püspök vendégei lesznek.

— Az ország tanítósága és a budapesti 
körök nagy lelkesedéssel fogadták a Tanítók 
Fürdője r l. megalakulásának eszméjét. 
Újabb értesülés szerint a róm. kath. papság 
is testületileg csatlakozik a mozgalomhoz.

— piebánia-atadás. M i k o s János gróf 
szombathelyi püspök a székelyudvarhelyi plé­
bániát tegnap adta át utódának Pál István 
nyug.-stálusi referens, c. kanonoknak, az uj 
plébánosnak.

— A L'Zékely Egyesület Benedek Sán­
dor közigazgatási bíró elnöklésével vasárnap 
tartotta meg ez évi közgyűlését. A gyűlés 
kiemelkedő pontja az volt, hogy az egyesü­
let elhatározta, miképp a Sepsiszentgyörgyön 
épülő Székely Nemzeti Muzeum részére 
10.000 koronás alapítványt tesz. Nagy Gábor 
miniszteri tanácsos és Papp István kúriai biró 
felszólalása után felhatalmazták a választ­
mányt az alapítványi összeg kiutalásra és az 
alapítólevél kiállítására. Ezután Benedek Elek 
tette meg titkári jelentését. Kiemelte, hogy 
20 székely földön lakó mezőgazdasági cse- 

. lédnek adnak pénzbeli (jutalmat és elismerő 
oklevelet, továbbá a székelyföldi közép és 
polgári iskolákban, valamint a tanítóképzők 
szegénysovsu növendékeinek kormányjutaU 
mat és ösztöndíjat szereztek. Úgy, mint az 
előző évben, az idén is 30 népiskolának 
küldtek 400 könyvet. A fővárosban munkát 
kereső székelyeket az egyesület pénzbeli se­
gítséggel és ajánlólevelekkel látta el. Ezután 
a választásokat ejtették meg. Elnök újból 
Benedek Sándor közigazgatási biró lett, al- 
elnökké pedig Dobonai Lajost és Nagy Gá­
bort választották meg. A választmány uj 
tagjai lettek Gotthard Zsigmond, Papp Ist­
ván, Balássy Dénes, Ravasz Árpád, Bochkor 
Károly és Peter István. Végül a titkár be­
mutatta Gálffy Ignác miskolci kereskedelmi 
iskolai igazgató tervezetét a székely nemzeti 
alapról, amelyet a közgyűlés tárgyalás végett 
a választmánynak adott ki.

— Jegyzői diszgyüiés. Udvarhelyvárme­
gye községi és körjegyzői egylete — mint 
tudósítónk írja — e hó 8-án díszközgyűlés 
koré,lében vett búcsút Máté János vargyasi 
jegyzőtől, az egyesületnek hosszas iden át 
volt Mielnökétől, aki állásából nyugalomba 
vonult. A diszgyülésen jelen volt az alispán 
is a törvényhatósági tisztviselőkkel, úgyszin­
tén Dr Mezei Pál ügyvéd és az egyletnek 
számos tagja. Gálffy István elnök szép meg­
nyitója után, Dr Koncz János alelnök, szé- 
kelyderzsi körjegyző vett búcsút az ünne­
pektől. Majd pedig Dr Sebes! János alispán 
a törvényhatóság nevében nyilvánította el­
ismerését. Végül Máté János meghatót tan 
modott köszönetét a kedves kitüntetésért. A 
diszgyülést közebéd követte.

— Simkovits tánciskolája. Simkovits Jó­
zsef oki. tánctanitó, kihez minden szülő a 
legnagyobb megnyugvással küldi gyerme­
két, a napokban Székelyudvarhelyre érkezik, 
hogy a jövő hó elején megnyitandó tánctan­
folyamát előkészítse. Simkovits jek nleg Szé- 
kelykereszturon tartja tánctanfolyamát.

— A tanítói és kántori jövedelem. Az
az anként. amit szeptemberben tartottak a
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fizatósrendazés ügyében a minisztériumban, 
mindeddig nem járt semmi pozitív ered­
ménnyel. Ezen nz ankéten szóba került a 
tanítói és kántori jövedelem különválasztása 
is. Ez irányban a minisztérium megkeresést 
intézett a tanlelügyelöséghez, pontos kipiu- 
tatást kérve a tanítók azon kántori jövedel­
méről, mit 1000 korona alapfizetésükbe ed­
dig méltánytalanul beleszámítottak. A tan- 
felügyelőségek e kimutatásokat most küldik a 
minisztérimba, ahol ez anyagot földolgozván, 
ha az összeg nem lesz szerfölött nagy, nincs 
kizárva, hogy már 1912-ben fogja elvezni 
valamilyen pótlék címén a tanító rendes fi­
zetését. Mert mégis csak nagy igazságtalan­
ság, hogy eddig vagy a tanítói munkát, vagy 
a kántori teendőket kellett ingyen végezni.

— Unitárius biblia. Az iskolai óv beáll­
tával oly nagy kereslete volt a Tnrcsufalvi 
Albert kolozsvári áll. igazgató-tanitó, az 
Erdélyi Irodalmi Társaság agilis tagja áltál 
gyönyörűen megírt „Bibliai Történetek“ cirnü, 
elemi jskolai III—IV. o. tankönyvnek, hogy 
i raktáron volt nagyobb készlet, hirtelen ki­
fogyott. Uj kiadást kellett sajió alá rendezni 
és ez a kiadás most jelent meg. Á két évre 
szóló könyv ára iskolai kötésben 1 K. liz 
koronán felüli rendeléseket a tiszt, papság 
és tanító urak cin éré (ha az összeget előre 
beküldik), bérmentve teljesít: Betegb Pál 
könyvkiadóhivatala Székelyudvarhelyt.

—- A halászat és vadászat ellenőrzése.
Udvarhely vármegye közgazdasági előadója 
a m. kir. földmivelésügyi miniszterhez inlé- 1 
zetl évi jelenlésében az udvarhelyvármegyei ; 
gazdasági viszonyokról többek között a kö­
vetkezőket irta: „A halászati törvény meg­
tartására alig tétetett valami és e miatt a 
hal és a rák kiveszőiéiben van*, majd ismét 
hogy „a halászat a lehelő legmosiohább vi­
szonyok közölt van, mert rn regfü, dinamit 
és maszlag haszi álala miatt a nemesebb hal 
és az édesvízi rák majdnem kiírtától!“. Ud­
varhelyvármegye alispánja e jelentésből arra 
következtet, hogy az elsőfokú rendőrhatósá­
gok és a községi elöljáróságok nem teljesitik 
kellő éberséggel és megtorló szigorúsággal 
az 1888. évi XIX. t.-c.-ben gyökerező köte­
lességeiket. Utasította ennélfogva a rendőr­
hatóságokat és a községi elöljáróságokat, 
hogy a törvény által kötelességükké tett 
ellenőrzést a legnagyobb pontossággal gya­
korolják, s különösen a halászati tilalomra 
nézve megszabott rendelkezéseknek a ren­
delkezésükre álló összes eszközök felhaszná­
lása által szerezzenek érvényt. így a községi 
elöljáróságok a halászat gyakorlását, vala­
mint a halak elárusitását éberen ellenőrizzék, 
s a megszabott tilalmi rendelkezésekbe üt­
köző bármely csekély kihágást is, az illeté­
kes járási hatóságaikhoz jelentsenek be, a 
járási főszolgabirák és a r, t. város főkspi 
lánya pedig t. törvény szigorú végrehajtását 
a saját hatáskörükben is ellenöl izzók és a 
szükségesnek mutatkozó megtorlást minden 
egyes esetben a legnagyobb szigorral alkal­
mazzák.

„Magyarország Nagyasszonyai“ cimü nagy­
szabású díszmunka második kötetét kapják 
meg most újévkor, egészen ingyen, még 
abban a kedvezésben is részesülnek, hogy a 
„Budapest“-et a régi, mérsékelt áron Kap­
ják meg továbbra is.

-- A vidéki vásárok korlátozása érde­
kében az Ipartestületek Országos Szövetsége 
mozgalmat indított. A mikor évenkint száz 
uj vásárt engedolmeznek, a mikor pl. 1907- 
ben a vásárok száma 5415 volt és hetenkint 
1470 hetivásárt tartanak az országban a nél­
kül, hogy azok igen nagy részére szükség 
volna, akkor tényleg valamely reform kell 
egyik vagy másik irányban. Hiszen igy ma­
holnap elpusztul az ország ipara és keres­
kedelme, mert senkinek sincs a fölösleges, 
rossz vásárokban baszna.

— Olcsó és szép kiadású rém. kaik.
imakönyvek színes képekkel díszítve, a győri 
és pécsi egyházmegyei hatóság engedélyezé­
sével, gyönyörű választékban kaphatók Be- 
tegh Pál könyv-, zenemű-, papiros-, Író- és 
rajzszerüzletében Székelyudvarhelyl, Kossulh- 
ulca 31. sz. alatt. Angyali kenyér, Igazi égi 
manna, Mária virágos kertje, A szerelem 
szent szövetsége, Vezércsillag slb. A legegy­
szerűbbtől a legdíszesebb kötésig, minden 
Ízlésnek megfelelő imakönyvek érkeztek. 
Ajánljuk a főt. papság és a jóindulatú hívek 

i figyelmébe. Alkalmi és ünnepi ajándékul egy 
i szép kötésű imakönyv a legkedvesebb emlék.

— A Budapest diszalbuma. Újévre ismét 
gyönyörű kivitelű diszalbummal ajándékozza 
meg a „Budapest", a függetlenségi és negy­
vennyolcas Kossulh-párt hivatalos lapja, az 
előfizetőit. A „Budapest“ Kossuth Lajos esz­
méinek megvalósításáért küzd ma is, mint 
megindulásától kezdve egész hosszú múltján 
keresztül. Politikájában rendithetlen volt és 
az ma is, de szellemi színvonalában, for­
májában és terjedelmében megváltozott. A 
néplap sziik keretéből felemelkedett a fővá­
ros legelőkelőbb újságjainak sorába, úgy iro­
dalmi értékét, mint lartalombőségét, értesü­
léseinek frisseségét és eredetiségét véve mér­
tékadóul. Mindezeken felül a reggeli nagy 
lapok sorában egyedül áll fényképeivel és 
rajzaival, amelyekkel illusztrálja az eseméi- 
nyekel. Vezető cikkeit Kossuth Ferenccel és 
Szatmári Mór felelős szerkesztővel az élükön, 
a legkiválóbb publicisták Írják. Tárcáit, regé­
nyeit országosan ismert irók. Saját levelezői 
vannak a külföldi fővárosokban és tudósítói 
minden magyar gócponton. Előfizetői, akik a

Közönség köréből*
Tekintetes Szerkesztő Ur!

Mély tisztelettel fordulunk nagyrabecsült 
személyéhez és alázatosan könyörgünk Ön 
elölt, hogy szerény, de őszinte sorainkat a 
nyilvánosság elé juttatni kegyeskedjék.

Egy szegény kis székely község lakói­
nak régi panaszát, lelkűnknek rég megért 
érzéseit és megfigyeléseit akarjuk elmondani, 
ezúton a nagyvilág elé adni.

Árválfalva lal.óssága egytől-egyig reform 
vallása lévén, egy egyházba tartozik. Ez az 
egyház azonban számbeli csekélysége foly­
tán a tőle két (2) kilóméter távolságra fekvő 
felsöboldogfalvai reform, egyházhoz tartozik 
s igy a két egyháznak közösen van egy lel­
késze: Biró Áron személyében.

Mielölt tovább mennénk, engedőimet 
kérünk Öntől tiszteletes ur, hogy személyé­
vel is foglalkozunk, de a közérdekű ügy, mi­
ről szólni óhajtunk, ezt megkívánja.

Az árvátfalvi reform, egyház tagjai úgy 
is mint egyházközség, úgy is mint egyház­
tagok : viselik úgy az építkezéseknél — és 
javításoknál, valamint más egyházi befekte­
téseknél — és a kepe fizetésénél is ugyan­
azt a terhet, mint a felsöboldogfalvai egy­
háztagok. Ugy-e bár tiszteletes ur? Hiszen 
papi bérbe fizetett minden családföntartó — 
a kinek legalább 12 kalongya búzája ter- 
mett _ évenként Önnek 20 korona értékű 
terményt, a mi pedig dijievélileg talán 10 
koronára sincsen értékelve.

Ettől az óriási nagy tehertől most a 
magas kormány jóvoltából részben megsza­
badultunk; mert a három millióból, az ed­
dig terményekben kiszolgáltatott járandósá­
gok értéke ide is ki lett utalva, talán a folyó 
évre is. Ezeket — megjegyezzük — mi csak 
úgynevezett kiszivárgott hírekből ha meg­
tudjuk. Hiába, azt mondta Petőfi: „Minden 
dolognak van oka, foka“.

No de mi firtatni a fizetést nem akar­
juk, „méltó a munkás az ő bérére“. Hanem 
ellenkezőleg, vizsgáljuk az ügy másik oldalát, 
a hivatást.

Az árvátfalvai reform, egyház tagjai 
ugyanis fájdalommal tapasztalják, hogy Biró 
Áron lelkészkedése alatt a hitélet Árvátfal- 
ván rohamosan hanyatlik. És ennek okát ab­
ban találják és magunk is abban látjuk, hogy

?E rovatban minden kBzérdektl felszólalásnak 
helyet adunk a beküldő felelősségére Szerk
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— Biró Áron lelkészkedé- alatt — a gyer­
mekeket nem a lelkész vezeti be az egyházba 
Újabb II pláne — már második esztendeje
— gyermekeink hitoktatásban egyáltalán nem 
is részesülnek.

Ezért kérték az egyházközség tagjai 
esdekelve Biró Áron lelkészt, hogy mini elő­
dei — legalább boti 2 órán — tanítson az 
árvátfalvi községi iskolában hittant. De Biró 
Áron lelkész nem érzi a szegény nép lelki 
fájdalmát, nem hajlik és nem könyörül; hadd 
zülljók tovább a hitélet. Pedig miről van 
szó? Minden héten (szombaton) reggel l'el- 
jön Biró Áron lelkész Árvátfalvára könyör­
gést olvasni és csak azért könyörgött az 
egyházközség lakossága, hogy akkor marad­
jon itt 2 órára az iskolában és tanítson hit­
tant, mint elődei, de nem tette; ezt akarta 
az egyházközség presbyteriuma f. évi junius 
hó 18-án tartott ülésében letárgyalni, de 
Biró Áron lelkész nem engedte.

Panasszal élt az egyházköz ég lakó.-.sága, 
de hiába. Nem bírtunk odáig jutni, hogy 
gyermekeinket a tiszta, öntudatos vallásos 
éle're, Kálvin magasztos elveire egy képzett, 
szakavatott, alapos lélektani ludassal bíró 
és mindenek fölött arra hivatott, elbocsátott 
egyén: a lelkész oktassa.

Nem tudjuk kivívni, hogy a hithüséget 
az iskolás ifjúság leikébe a lelkész! tekin­
téllyel biró lelkipásztor oltogassa be; hogy 
alapos magyarázataival a reform, hitelveket, 
a krisztusi igéket közkinccsé tegye, vem 
tudjuk kivívni, hogy az egyház veteményes 
kertjét unnak kertésze : a lelkipásztor gon­
dozza, ápolja.

Ezt kivívni nem lehet, mert megvagyunk 
vetve. Biró Áron fut papi tanácstól papi ta­
nácshoz és megnyeri, hogy sózza a vallás- 
tanitást a községi tanító nyakába. De a mun­
kával agyonterhelt t a ni tó, még ha előképzett­
séggel, képesítései bírna is ezen nehéz tárgy 
tanításához, akkor sem végezhetné ezt eied- 
ményesen, mert nincs hozzá elég fizikai ideje.

Ha nem csalódunk, még ha tanilani 
akarná is a hittant az ahhoz nem értő ta­
nító, akkor is föl kellene lépni egy hivatását 
érező lelkésznek és nem engedni meg azt. És 
vájjon miért olyan Csáki-szalmája a hitok­
tatás!? Miért nem vágyódik ezért Biró Áron 
lelkész és miért inkább a székelyudvarhelyi 
zálogházért 1 ? ...

Hej 1 szegény megtámadott tanító, a 
kivel maholnap úgy elbánnak, hogy az sem 
lesz, mit népes családoddal egyél; a ki 35 
óráig szívod belenként az iskola fülledt le­
vegőjét, vasárnap és hétköznapokon fütetlen 
templomban énekelj kegyetlen hidegekben, 
este tarts felolvasást stb... és mindezek 
tetejében taníts hittant: a mihez nem értesz 
és irdd alá a szerződést, hogy „köteles vagy 
a lelkész felügyelete alatt és utasításai sze­
rint hittant tanítani“?! És ilyen is van a 
világon! Községi tanítói Köztisztviselő 1 Ta­
nítson a lelkész utasításai szerint?! Ezt Ítéli 
a papi tanácsi Ez Magyarország tanítóságá­
nak szégyene!! Mert vagy tud valaki önál­
lóan tanítani, vagy nincs helye az iskolában!

De hát ugy-e kedves tiszteletes ur, mit 
ér „buksi paraszt kölykek“ lelkét építgetni, 
az iskola fülledt levegőjét szívni, mikor 
mennyivel kellemesebb a székelyudvarhelyi 
zálogházban reggeltől estig a koronák csen­
gését hallgatni?

És mig az értelem szárnyait most bon­
togató gyermekeknek béketüréssel és leeresz­
kedéssel kell a szót hol élűiről kezdeni, hol 
megismételni, addig a kölcsönért kétrét gör­
nyedő atyánkfiának ünnepi pózzal és tette­
tett jó indulattal mily kellemes igy felelni: 
Ja kérem, itt pénz a krisztus!

Csak most értjük meg igazán a bib­
liai esemény fenséges jelentőségét, mikor az 
Isten-ember kiveri a pénzváltókat atyjának 
házából...

Árválfalva, 1911. dec. 7.
Több egyháztag.
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€zeil Frigyes
© és Fiai ©
bortermelők 6a bornagykeraskodök

Ifi « Ú ff J e #.
Legjobb beszerzőm fonás ter- 
mészetadta vatédl erdélyi hegyi 
bórákban. Hordókban és palac­
kokban. Kitűnő sajatterrnés és 

vörtij borek.

lg a lak Aki
kínál vagy keres,

iiilnileiifAle bútort
kínál vagy keres,

mindenféle ipari cikket
kínál vagy keres

n legkülönbözőbb
apróbb dolgokat

kínálja vagy keresi, 
mely csak APRÓ költséget bír e 
Olvasóközönségünk ezer meg ezer 
esetben hálásan emlékezik meg arról, 
hogy az apróhirdetések fényes si­
kerrel segítik elő a klnAlat és 
kereslet nagyarányú forgalmát.
Azért ne tessék habozni
s a mikor csak a legcsekélyeb szük­

ség diktálja :

Apróhirdetést
kell feladni a

„Székely-Udvarhelyiben.
Apró a hirdetés, 
apró a költség!

F
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60

Köhögés, rekedtség és hurut 
ollen nincs jobb á

Rétllflóle pemetefű Cllliiltöliäl!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan ltctliy félét kérjünk, 
mivel sok haszontan utánzata van. 
Az eredetinek minden egyes darab­
káján rajta van a „Rét),y* név.

doboz ára 60 fi!. Mindonüit kapható.
'csuk R É T H Y- félét fogad­

janak el 1

■Bélyegzők ás P*" 
ßcs*tnyom6k min­
denféle kivitelben 
gyári áron pontosan 
hibátlan szövegezés­
sel kaphatók „Szé­
kely-Udvarhely“ ki- 

UA ' . >7 ”7 adóhivatalában (Be-
\ V tegli Pál könyv- és

;7 papirkereskedésé -
ben) Székelyudvar­
helyt. Vidéki megjen

deléseket as ország bármely rémébe gyor- 
an teljesít. ______ ___

BOR!
Feriicngol Gyula szJkely- 

udvavhclyi bornag) keres­
kedőnél

a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb án k mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható. 
A kedvező szüreti kilátásokra való 
tekintetből ármérséklés

A Talmud magyarul.
Egyre halljuk a Talmud-mora't, Tal- 

mud-erkölceöket emlegetni, bár a leg­
több ember ismeri a Talmudot, nem 
ismeri éppen azokat a részeket, amelyek 
a keresztény világot érdeklik s melye­
ket saját jól felfogott érdekeinek meg­

óvása céljából ismernie kellene.
A Talmud a zsidó rabbiképzök tan­

anyaga, es az ő theologiájuk. Nincs az 
a pikáns pornugraphia, nl’cs az a rém- 
regény, arai ennél érdekesebb lenne.

A Talmud kivonatos, de szószerinti 
fordításban most jelenik meg 320 kvart­
oldalon. Ara 10 korona. Népies kiadás 
g K, 2 drb 8 K, 8 árh 4 korona.

Megrendelhető :
„A Kereszt“ kiadóhivatalában 

Bsdip.it, III- Nád-utoa I. síim.

Katholikus és református ima- 
könyvek e lap kiadóhivatalában 
kaphatók.

Arany, Ezüst, Vas, Bronz, Porcellán

H Régiségeket "Äf
azonnal megvásárol, esetleg értékel 
vagy utasítást ad.
II agya té k i árverése ken

mint vevő résztvesz. 
Arany, brilliáns éks .e 
reket, ezüst tárgyakat 
(tört állapotban is) bár­
milyen összegre vásárol

Dietrich Gyula Sí
Ki olonsvárt.

Levélben! megkeresésre azonnal vá­
laszol

Sürgönyeim: Dietrich 
ékszerész Kolozsvár.

Udvarhelyvármegye Nemes Csa­
ládjai. Szerkesztette : Pálmay József 
Ara fűzve 16 K. Mig a készlet tart 
kapható; Betegh Pál könyvkiadónál 
Székolyudvarhelyt. E díszesen kiálli- 
ott, az egyes családok cir.iereive- 
illusztrált mű, igen becses család- 
történeti adatokat tartaimaz

oredeti francia angol 
és amerikai toalett- 
modeit közöl a BU­

DAPESTI BAZAR egy évfolyamá­
ban. Előfizetési ára: Bsgyeiévre 
2 korona. Ingyen mutatványszá­
mot küld a „BUDAPESTI BAZAR“
kiadóhivatala Budapest, Vili. Baross-u. 
28. (Budapesti Bazár-ház.) ——

7800—911. tkvi. SZ.
HIRDETMÉNY.

Az oklándi kir. járásbíróság, mint 
tikvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Lövéte község közhelyei- erdő lege­
lőinek arányosítása következtében a 
telekkönyvi átalakításból folyó vég­
leges tlkvi bevezetés az. 1869 évi 
2579 és 15960—911. Vili. I. M. ren­
delet értelmében befejezést nyert.

Ez aczal a felhívással tétetik közzé 
hogy mindazok, kik az arányosítás 
illetve átalakítás következtében tör­
tént telekkönyvi bejegyzéseiben ma­
gukat sérelmesnek vélik ebbeli el­
számolásaikat tartalmazó kérvényü­
ket a telekkönyvi hatósághoz hat hó­
nap alatt vagyis 1912 évi junius hó 
10 napjáig bezárólag nyújtsák be 
mert ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő eltelte után az át­
alakításkor közbejött téves beveze­
tésekből származó bárminemű igé­
nyüket jóhiszemű harmadik szemé­
lyek irányában többé nem érvénye­
síthetik, az említett bejegyzések pe­
dig csak n törvény rendes utján és 
csak az időközben nyilvánkönyvi jo­
gokat szerzett harmadik személyek 
jogainak sérelme nélkül támadhatják 
meg.

A kir. járásbíróság, ttkvi hatóság.
Oklánd, 1911. évi november hó 

28 án.
DR FÖLDES s. k. kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül : 
Wermescher kir. tlkvezető.

Hirdetés az üzlet lelke I 
Hirdetés nélkül 

nincs forgalom I HIRDESSEN tehát 
a «Székely-Udvarhely« ben

SZÉKELY-UDVARHELY
tiszta 48 as függetlenségi lap, 
Udvarhe /megye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik betonkőit 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir­
detésekre a legalkalmasabb.

KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET

Emi é Adrin Rákóczy Szt-István Szepesi len
legjobb magyar gyártmányú diszlevélpapirok. Ezeken kívül 
közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok, 
levél-káityák, gyász- loveleynlannlí 20-féle helybeli felvétel,
levélpapirosok stb. level0ZJlaPülí Nagy választék tájképes^
virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből

BETEGH PÄL

Állandóan kaphatók nindenféle

kész nyomtatványok,
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügyi nyomtatványok.

KÖNYV-. ZENEMŰ- ÉS 
PAP1RKERESKEDÉS

•W'l
Mindenféle szinti, nagyságú, su 
lyu és minőségű irodai és ivó-

Ipapirosok
vonal: ,.L és sima levélpapírok, 
vonalzóit és rovatos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papirok, szűrő­
papírok, torta- és befözö-pspi- 
rok, könvvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok.

Lemezpapirok minden súlyban, 
hangjegypapirok. Sorvezetők.

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31, (saját ház).

Ajánlja modern gépekkel szakszerűen berendezett villám-motoros

KÖNYVNYOMDÁJÁT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá­
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlja továbbá

könyvkötészetét
honnan ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki

Irkák, füzetek, k**0

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 
(rási minták. Olcsó legyezö-fal- 
rejiek, klozetpapirok, szivarka- 
hbvely, szivarka s névjegytáreák 
Dohány óssaivartároák borból és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-eis/.e- 
nyek okmány és iromány-táskák.

Acélirótollak, rondtollak, üveg­
tollak, tollszárak, disztollar-árak. 
írónők, fekete, színe 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebi; jnok, esa- 
varironbetétek, ironvedők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé 
házi és fijelző kréták, színét 
kréták Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy és 
ruhajelző-tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz.

HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok,
hegedö-iikola, hegedű-alkatré­
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek <. dan- 
goló-npok és ) .rínák. Mono- 
grammok fehérnemű és levél- 
pepirjeltésre. Kézi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo­
mók, peeiétjegyek, pecsetviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és navfvliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban.

A hazai és külföldi jeles irók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vatinaa készlet­
ben. Teljes Magyar Könyvtár“.
A székelyudvarhelyi középisko­
lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat­
ban levő összes tankönyvek rak 
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap­
lók, jegyzőkönyvek, másoló­
könyvek, bevásárló könyvek, 8 
zsebkönyvek (nőiesek), pénztár­
tömbök (Block), bárca és szel­

vénykönyvek.

Körzők, II
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató • 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
színben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs- csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. —- Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapcsok stb

Betegh Pál könyvnyomtató 6b könyvkötő--intézete SzéKelyudvarhelvt.


